
2021 학교급식 만족도 조사 결과

조사기간 : 2022.01.03~2022.01.07
조사대상 : 1~6학년 
참여인원 : 228명

◎ 참여학생의 성별 비율

 여학생〉 남학생

◎ 학년 비율

4학년〉 5학년〉 3학년〉 1학년〉 2학년〉 6학년

◎질문에 대한 결과

     만족한다〉 매우 만족한다〉 보통이다〉 불만족하다〉 매우 불만족하다

1-1. (위 1번 불만족, 매우 불만족을 답한 경우만 답하세요) 불만족한 이유는?
양이 적어서〉 이물질 때문에〉 입맛에 맞지 않아서〉 음식이 차가워서〉 특식이 많지 않아서〉 친구와 부딪쳐서  



  그렇다〉 매우그렇다〉 보통이다〉 그렇지않다〉 매우그렇지 않다

 그렇다〉 매우그렇다〉 보통이다〉 그렇지 않다〉 매우 그렇지 않다

     적당하다〉 싱겁다〉 짜다〉 매우 싱겁다

적당하다〉 싱겁다〉 짜다〉 매우 싱겁다

    적당하다〉 부족하다〉 많다〉 매우 부족하다〉 매우 많다

 그렇다〉 매우 그렇다〉 보통이다〉 그렇지 않다〉 매우그렇지 않다



  그렇다〉 매우 그렇다〉 보통이다〉 그렇지 않다〉 매우 그렇지 않다

6-1. (위 6번 그렇지 않다, 매우 그렇지 않다를 답한 경우만 답하세요)  그렇지 않은 이유는?
이물질 때문에 〉 코로나인데 가까이 앉는게 안전하지 않아서

그렇다〉 매우 그렇다〉 보통이다〉 그렇지 않다〉 매우 그렇지 않다

◎ 결과 분석
 2021학년도는 코로나 감염병 지속, 식생활관 증축공사 등 요인으로 부분등교 및 외부 위탁급식을 실시하면서
급식 환경과 시스템에 변화가 많았습니다. 학생들은 변화에 잘 적응하였으나 일부 학생은 배식량, 위생, 맛, 급식실
밀집 환경에서 오는 불만족한 점이 있었음이 분석됩니다.  
또한 전체 학년 중 저학년은 배식량이 많고 고학년은 배식량이 적다는 의견이 있어 학년 간 의견이 다름을
알 수 있었으며 이는 배식에 따른 개선할 점이며  또한 음식의 간에서도 저학년과 고학년의 학년 간 의견이 
다름을 알 수 있었습니다.
 설문조사 결과를 참고하여 불만족한 요인들이 개선될 수 있도록 더욱 노력하겠습니다.
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